

История города в фотографиях

По следам старого снимка

В прошлую субботу мы говорили о деревне Бессоново, на месте которой возникла улица Школьная, потом переименованная в Пионерский проспект. В частности, рассказывали про то, что примерно на месте сельской школы при церкви потом выстроили городскую школу № 20. И получили очень любопытный отклик от Анатолия Вячеславовича Васильева, который принес фотографию своего пятого класса, сделанную на втором этаже школы в 1939 году.

Надо отметить, что тогда эта школа вообще, судя по вашим воспоминаниям, была двухэтажной. Это потом ее достроили, расширили, она стала специализированной. Обитатель здешних мест наш добрый товарищ Виктор Щербаков вспоминает, что за школой - на нынешней улице Казарновского - стояли три листянницы. Деревья огромные! Виктор говорит, что, когда строили улицу Казарновского, реликтовые листянницы поберегли, не стали валить. Мы договорились, что пройдемся, посмотрим.

А пока вернемся к снимку Анатолия Васильева. На нем, как уже сказано, изображен пятый класс школы. Анатолий Вячеславович вспоминает, что крайний справа в нижнем ряду Николай Евдокимов, третий слева - Гурий Щукин, дальше через двух одноклассников - девочка по фамилии Иванова. С Гурием Щукиным Анатолий Вячеславович поддерживает отношения до сих пор. И предлагает опубликовать снимок: может, кто-то из изображенных на нем еще жив и откликнется. Чтобы собраться вновь и сфотографироваться там же - на втором этаже школы.

Почему бы и нет? Идея неплохая. Хотя, конечно, столько времени прошло: тем, кто изображен здесь, за восемьдесят, кого-то уже и нет в живых. И все-таки мы надеемся на отклик. Нельзя терять ни крупицы памяти.



Скажу, что Анатолий Вячеславович в школе числился под фамилией Падерин - так получилось, что фамилию ему записали сначала по материнским метрикам. А уж потом, когда получал паспорт, посмотрели на свидетельство о рождении и потребовали сделать "по обычаям". Так он стал Васильевым - по отцу. А в школе (смеется он) был под "девичьей фамилией".

Надо сказать, что доучиться ему в школе не пришлось - с началом войны поступил в ремесленное училище, эвакуированное сюда с Донбасса. Выучился на машиниста паровой турбины, работал на ТЭЦ КМК. Избрали секретарем комитета комсомола. А тут уж главный лозунг: учиться, учиться и учиться! Окончил вечернее отделение СМИ и вырос до начальника производственно-технического отдела, воспитал двух дочерей, у него два внука. Вот такая обычая биография обычного советского человека.

Говорят, что Гурий Щукин, одноклассник, служил, и дослужился до капитана. Подробности, наверное, мы узнаем,

если случится, что кто-то откликнется. Хотя двое из тех, кто изображен на старом снимке, как видите, уже есть.

Что еще сказать? Про то, что с Виктором Щербаковым мы попытаемся в ближайшее время составить подробную "топографию" этих мест, уже сказано. Наша рубрика жива вашими воспоминаниями, тут важны малейшие подробности.

Вот где-то рядом со школой был завод игрушек, где резали из дерева разных зверушек. Наверное, это тот завод, который позже перекочевал в Кузедеево. Мы проясним, где он конкретно был.

Всплынет в наших воспоминаниях фамилия легендарного конвоира Шушкарева (может, кто вспомнит его имя), водившего "сидельцев" из КПЗ в первую бани. К слову, под "первой баней" мы с Виктором Щербаковым имеем в виду не ту баню, которая сегодня носит это название, а ту, что стояла у моста на Курако - с прожаркой, парикмахерской и так далее.

Но мы, кажется, забежали вперед.
Савва Михайлов.